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УДК 316.334.3: 316.75 

Єнін М.Н. 
 

ІДЕОЛОГІЧНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ В СУСПІЛЬСТВІ ДРУГОГО 
МОДЕРНУ 

 
В статті розглядаються особливості трансформації політичних 

ідеологій при переході від Першого до Другого Модерну, виявлені особливості 
ідеологій індустріального суспільства, причини та наслідки кризи класичних 
ідеологічних систем.   

Ключові слова: ідеологія, еліта, суспільство Другого Модерну. 
В статье рассматриваются особенности трансформации 

политических идеологий при переходе от Первого до Второго Модерна, 
выявлены особенности идеологий индустриального общества, причины и 
последствия классических идеологических систем. 

Ключевые слова: идеология, элита, общество Второго Модерна. 
In the article the author considers  transformation peculiarities of political 

ideology in the transition from the First Modern to the Second Modern, causes and 
effects of classical ideological systems crisis.  

Key words: ideology, elite, the Second Modern society 
 
Наукове осмислення сутності ідеології почалося тоді, коли вже набули 

розвитку ідейні течії лібералізму, консерватизму, а згодом і марксизму. 
Найбільшого поширення набули підходи класиків теорії еліти (В. Парето, 
Г. Моска), марксизму, К. Мангейма, А. Грамші. Серед сучасних дослідників 
політичних ідеологій можна виділити Ф. Гайєка, М. Фрідмана, Д. Харві, 
У. Матца, О. Ахієзера, Н. Федотову та ін. Вчені аналізували ідеологію з 
точки зору їх соціальних функцій, ролі ідеології в реалізації влади, кордонів 
ідеології та науки. В наш час актуальність вивчення політичних ідеологій 
сучасності зумовлена поширенням кризових явищ, що охопили світ. 
Загострення екологічних проблем, зростання соціальної нерівності, 
поширення недовіри до більшості соціальних інститутів, відрив політичної 
еліти від потреб та інтересів народних мас, розмивання національно-
культурної ідентичності, атомізація суспільства, втрата надійних моральних 
орієнтирів – ці та інші тенденції свідчать про неадекватність існуючої 
політичної форми потребам та проблемам сучасного глобального 
суспільства. У зв’язку з цим на окрему увагу заслуговує вивчення 
особливостей трансформації ідеологій класичного індустріального 
суспільства, як вони співвідносяться з інституціональними змінами у 
загальносвітовому переході людства до Другого Модерну, чи існують 
перспективи розв’язання назрілих проблем в нових ідеологіях. 

Об’єктом статті є ідеологія як специфічна форма відображення 
дійсності.  
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Мета статті – розглянути особливості трансформації політичних 

ідеологій при переході від Першого до Другого Модерну.  
Для виконання цієї мети були поставлені наступні завдання: 
1) виявити особливості політичних ідеологій індустріального 

суспільства (Перший Модерн); 
2) з’ясувати, як змінюється політичне життя в інформаційному 

суспільстві (Другий Модерн), як ці зміни пов’язані з ідеологічними 
трансформаціями. 

Термін «ідеологія» та уявлення про цей феномен з’явилися ще у XVIII 
ст. (введення в науковий обіг зазвичай пов’язують з французьким філософом 
Дестюдом де Трасі). Класики теорії еліти виникнення політичної ідеології 
пов’язували з потребою легітимації влади. Причому механізми 
функціонування ідеології розкривалися виключно через маніпулятивні 
технології, які створюють ілюзорне бачення світу. В. Парето ототожнював 
ідеології з апріорними псевдораціональними догмами, що приховують 
істинні причини та цілі діючих людей. З метою показати нелогічний, 
псевдонауковий характер ідеологій, В. Парето навіть створив класифікацію 
деривацій – фальшивих словесних утворень (суджень, понять, метафор, 
аналогій), похідних від людських почуттів [5, с. 87-99]. Г. Моска писав, що за 
допомогою ідеології («політичної формули») політичний клас апелює до 
існуючих норм і цінностей, маніпулює свідомістю і поведінкою людей, 
закріпляючи своє перебування у владі [7, с. 183]. К. Маркс вбачав у ній 
форму ілюзорної свідомості, викликаної суперечностями виробничих 
відносин: «Утворення уявлень, мислення, духовні стосунки людей є тут ще 
безпосереднім породженням матеріальних відносин людей. Те саме 
стосується духовного виробництва, як воно проявляється в мові політики, 
законах, моралі, релігії, метафізики і т.д. того чи іншого народу» [4, с. 23-24]. 
К. Маркс трактував ідеологію як сукупність ідей та теорій, які відображають 
й оцінюють соціальну дійсність з позицій інтересів конкретних класів, 
приховуючи відносини панування і підкорення, тому завдання науки, як 
вільної від «хибної свідомості», вбачалось вченим в її викритті. К. Мангейм 
прямо розумів під ідеологією систему «обманної свідомості» [3, с. 55]. 

В той же час класична наука, сформована в Новий час, розцінювалася 
як еталон знання, яка повинна дистанціюватись від інших видів пізнання, 
спиратися на вимоги  самодостатньої і абсолютної істини, елімінації 
суб’єктивного фактору у пізнавальній діяльності, об’єктивності, 
безпристрасності. Загалом у цій перспективі наука та ідеологія замкнені 
досить герметичними кордонами. Ідеології пов’язуються з груповою 
суб’єктивністю й егоїзмом та протиставляються науці – раціональній формі 
осягнення дійсності, здатної виробляти реальні об’єктивні знання. Такі 
рефлексії навіть породили в 1960-х рр. виникнення закликів відмови від 
ідеології як механізму соціальної регуляції, що пов’язувалось з начебто 
кінцем боротьби класових інтересів, політичних амбіцій, особистих 
егоїстичних бажань, а також деідеологізації самої соціальної науки, в якій, за 
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К. Поппером, розповсюджені есенціалістські ідеї – претензії на пізнання 
сутності суспільства і законів суспільного розвитку [6, с. 63-64], а також 
історицизм, який вчений називає пророцтвом (звідси претензії марксизму 
пророкувати соціальні революції) [там само, с. 30-40]. Ці ідеї можуть 
породжувати тоталітарні проекти розвитку, а тому засуджуються К. 
Поппером.  

В той же час спроби представити ідеологію як тільки «ілюзорну», 
«помилкову» свідомість, насильницьку і демагогічно нав’язану людям 
систему думок, наслідок якоїсь некомпетентності або чиїсь злих намірів 
може відображати лише частину її потенційно можливого змісту, оскільки 
сама ідеологія, на нашу думку, необхідна умова функціонування суспільства, 
діяльності громадських рухів, політичних партій, держави, політичного 
управління. Ідеологія, в нашому розумінні, форма колективної свідомості, 
система ідей, поглядів, ідеалів, цінностей, в якій виражаються і 
обґрунтовуються соціальні інтереси й світорозуміння певних соціальних 
спільнот громадян (класів, груп), з використанням політичної влади чи 
впливу на неї.  

Тому як ідеології формувалися за активної участі іншого феномену – 
європейської науки, то всі класичні ідеології претендували на наукову 
раціональність. Малося на увазі, що політичні програми є не просто 
вираженням приватного або групового інтересу, а й результатом адекватного 
осягнення соціальної реальності, законів історії й суспільства. 

По-друге, поява ідеології була немислимою без сформованого на 
початку XIX ст. абсолютно нового відчуття ходу історичного процесу, в 
якому історія після краху християнської концепції історії набувала поняття 
еволюції й прогресу.  

По-третє, ідеологіями з самого початку свого виникнення була 
запропонована конкретна функція – здійснення двостороннього зв’язку між 
владою і масами. Політичним діячам доводилося формулювати свої 
пропозиції на раціональній мові тієї чи іншої ідеологічної доктрини, яка 
давала масі своїх прихильників раціональну картину світу, історії, 
суспільства, майнових інтересів. Картина ця могла бути доктринерською, 
тенденційною, але вона в будь-якому випадку була раціональною, доступною 
розумінню мас і обов’язковою для політиків як керівного критерію в їхніх 
діях. У результаті маси отримували можливість «тестувати» своїх обранців 
на відповідність канонам тієї чи іншої ідеології, звинувачувати в невірності, 
або, навпаки, підтверджувати їх відданість класу чи партії. Тобто ідеології 
були функціональними відносно сфери політики. 

По-четверте, ідеології відображали інтереси великих соціальних класів 
і реально існуючі класові суперечності.  

Для розуміння сучасних ідеологічних трансформацій важливим є аналіз 
тенденцій партійного життя. У більшості країн наразі приватне фінансування 
стало головним джерелом засобів діяльності партій. Не культивуючи масове 
членство, вони віддають пріоритет роботі з виборцями. Яскравий приклад – 
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партія «Форца Італія» С. Берлусконі. Творці цієї партії використовують 
ресурси медійно-фінансової імперії Берлусконі. Одночасно зі скороченням 
частки традиційних способів фінансування політичних суб’єктів в останні 
роки зростає вартість виборчих кампаній. Це, насамперед, пов’язано з 
розвитком ЗМІ, особливо телебачення. До виникнення телебачення головним 
каналом спілкування лідерів з виборцями були місцеві партійні 
організації. Перетворення телебачення в основний засіб передвиборчої 
агітації знецінило цю безкоштовну роботу. Разом з тим зросла роль 
професійних медіа-консультантів, експертів з вивчення громадської думки, 
спеціалістів рекламної справи і PR. Спочатку партії намагалися 
використовувати власних партійних функціонерів, але поступово стали 
переходити до контрактних відносин з фірмами, що надають відповідні 
послуги. У поєднанні з необхідністю оплачувати послуги електронних ЗМІ 
це призвело до значного подорожчання виборчих кампаній. Якщо колишню 
схему роботи партії можна вважати мобілізаційно-ідеологічною, тому 
як партії та кандидати прагнули навернути якомога більше прихильників, 
переконати у власній правоті, то згідно з ринковою схемою роботи саме 
електоральний успіх, як головна мета, визначає всі інші параметри, 
включаючи характеристики пропонованого політичного товару. Зростання 
популістських тенденцій, очевидно, викликане прагненням догодити 
виборцю як споживачеві. Маркетизація політичної сфери стимулює зміни 
принципів взаємодії між учасниками політичного процесу. Якщо раніше 
політики пропонували суспільству ідеологічно обґрунтоване розуміння цілей 
і завдань власного розвитку, намагаючись за допомогою пропаганди 
переконати у його перевагах ідеологічно близькі групи громадян і отримати 
від них електоральну підтримку, то тепер попит на політичні послуги, що 
виявляються за допомогою маркетингових досліджень, народжує 
пропозицію. Звідси організація публічного дискурсу здійснюється через 
зміщення акцентів з логіко-раціональних методів на чуттєво-емоційні, 
значного поширення набувають маніпулятивні технології. 

Занепад класичних ідеологій як великих метатеорій соціального та 
політичного життя сприяє ерозії єдності еліти і народних мас в сучасному 
суспільстві. Сучасні європейські партії в своїх програмних принципах 
схильні об’єднувати ідеологічні принципи соціалізму, лібералізму та 
консерватизму. Внаслідок цього більшість партій перестали бути 
«класовими» – вони перетворилися на так звані народні партії («партії для 
всіх»), претендуючи на представництво різних верств населення. Політичний 
простір перетворюється в подобу ярмаркової площі, де партії заманюють 
народні маси не стільки ідеологією та змістом своїх програм, скільки 
витонченістю своїх гасел. З втратою партіями свого ідеологічного змісту 
послаблюється твердість міжпартійної боротьби. Оскільки партії не 
консолідуються навколо спільної ідеології, основою їх об’єднання є, 
передусім, прагматичні міркування. В Україні ці загальносвітові тенденції 
виявляються в тому, що тимчасові блокування і домовленості в міжелітному 
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середовищі виникають на основі приватних бізнес-інтересів, тому не дивно, 
якщо в уряді співпрацюють партії, розділені в минулому гострою неприязню. 

Послаблення ідеологічного консенсусу супроводжувалося 
руйнуванням жорсткої класової соціальної структури і підвищенням 
ресурсної забезпеченості громадян. Великою мірою фрагментація класової 
соціальної структури зумовлена структурною перебудовою економіки, 
зниженням рівня зайнятості в традиційних галузях машинобудування, 
вугільної та металургійної промисловості – місцях концентрації 
організованого і найбільш войовничого пролетаріату. Відповідно розвивалася 
сфера послуг, розпорошуючи пролетарські маси.  

У суспільстві Другого Модерну соціальні та політичні рухи стають 
спонтанними, в них відсутній центральний конфлікт, який конституював би 
розвиток всього суспільства. У суспільстві Першого Модерну це були 
конфлікти між феодальною аристократією і буржуазією, між буржуазією і 
пролетаріатом. Відсутність загальноприйнятих колективних уявлень, які 
раніше надавалися індивіду класичними ідеологіями, і, як наслідок, 
зрозумілої і передбачуваної картини суспільного розвитку, «ворогів» і 
«співучасників» в центральному конфлікті породжує нестабільні 
ідентичності і політичні дії народних мас. Не будучи спроможними 
виступити консолідованим політичним суб’єктом, народні маси втрачають 
якість свідомих учасників політичного дискурсу, а отже – здатність 
протидіяти несприятливим тенденціям. Тому індивід реагує на політичні 
перипетії залежно від їх ситуативної обумовленості на ту або іншу іпостась 
його буття.  

Ідеологічні трансформації і послаблення участі народних мас у 
політичному житті неможливо пояснити й без ціннісних зрушень. Посилення 
постматеріалістичних цінностей незалежності, якості життя, самореалізації 
вказує на посилення індивідуалістичної орієнтації людини в суспільстві 
Другого Модерну, про що пише Р. Інглхарт [2]. Зростання індивідуалізації 
суспільства, розширення можливостей отримання освіти, вибору 
індивідуального способу життя зробили світоглядну шкалу індивіда більш 
мобільною. Проекція на світ, коли індивід намагається «вхопити» реальність 
через призму образів власної особистості, послаблює політичну культуру і 
механізми суспільної мобілізації, які є дієвими факторами у відновленні та 
динамізації суспільного розвитку. У. Бек називає це явище «колективною 
індивідуалізацією», коли соціальні кризи сприймаються як індивідуальні і 
більше не сприймаються в їх соціальному вимірі [1]. 

Свою роль у знищенні умов, при яких можливі політична свідомість і 
колективні політичні дії, відіграють й інформаційні технології. Фрагментація 
медіа-аудиторії призводить до ще більшого індивідуалізму, зануренню у 
власні інтереси і віддаленню людей один від одного. Той факт, що на перший 
план висуваються прагматичні, а не ідеологічні пристрасті, сприяють також 
процеси, що відбуваються в самій ідеологічній сфері. Взаємодія ідеологій 
призводила до їх гібридизації. Ці взаємовпливи виявилися вже в XIX ст., 
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коли буржуазний консерватизм визнав ліберальні нововведення і вже мало 
мав спільного з концепціями Е. Берка і де Местра. В XX столітті процеси 
взаємовпливу ідеологій поширились. Наприклад, фашизм синтезував 
націоналістичні, консервативні і соціалістичні ідеї. Класичний лібералізм все 
більше перетворювався на лібералізм соціальний, прагнучи примирити 
практику свободи і справедливості, чому сприяло накопичення економічних 
ресурсів, набуття буржуазною елітою управлінського досвіду, зміцнення 
профспілкового руху, загроза з боку соціалістичного табору. Процес 
гібридизації та синтезу призвели до зближення ідеологій. Ідеологізована 
політика почала поступатися місцем раціонально-прагматичній, а за 
прийнятими рішеннями все частіше стоять не програмні установки, а 
тверезий розрахунок і тимчасові констеляції інтересів. 

В сьогоднішньому суспільстві ідеології не виконують ті функції, які 
виконували в індустріальному суспільстві. Продовжуючи користуватися 
певним попитом, ідеологія вже не дає своєму споживачеві раціональну 
картину світу, не формує його світогляд і не озброює критерієм ефективної 
оцінки політичних діячів і феноменів. Ідеологія більше не відіграє серйозної 
ролі в публічній політиці й через те, що сьогодні згортається сама сфера 
публічної політики.  

Тим не менше, не можна сказати, що ідеологічні розбіжності 
нівелюються повністю. Йдеться про гуманітарну сферу – взаємовідносини 
особистості й суспільства, права меншин, проблеми національної 
ідентичності, екології. Гендерні проблеми, право жінок на переривання 
вагітності, застосування стовбурових клітин та інші наукові відкриття в 
медицині, права осіб нетрадиційної сексуальної орієнтації, методи протидії 
злочинності та асоціальній поведінки – з усіх цих питань точиться гостра 
полеміка. Актуалізація подібних питань невипадкова – вона пов’язана із 
згадуваним процесом індивідуалізації, ускладненням проблем ідентичності в 
умовах глобалізації.  
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